

Inhaltsverzeichnis

Wichtige Ämter in Ingolstadt	2
Termine, Ämter, Dokumente	2
Amt für Ausländerwesen und Migration Ingolstadt	2
Bürgeramt - Bürgerservice - Allgemeine Hinweise	3
Amt für Soziales Ingolstadt	4
Jobcenter Stadt Ingolstadt	9
Agentur für Arbeit Ingolstadt	11
Standesamt Ingolstadt	13
Amt für Jugend und Familie Ingolstadt	14
Amt für Kinderbetreuung und -bildung Ingolstadt	15
Sie haben etwas verloren?	16
Führerscheinstelle und KfZ-Zulassungsstelle	17
Pflegestützpunkt Ingolstadt	18
Bezirk Oberbayern	20
Bayerische Bezirke	21
Verkehrsüberwachungsdienst (VÜD)	22





Wichtige Ämter in Ingolstadt

Termine, Ämter, Dokumente

Termine

In Deutschland haben Sie viele Termine. Beim Arzt, bei der Ausländerbehörde, in der Schule oder bei Beratungsstellen. Ein Termin ist ein wichtiges Treffen, für das Sie meistens am Telefon einen Ort und eine Uhrzeit vereinbaren. Manchmal bekommt man auch einen Termin mit der Post zugeschickt. Zu einem Termin kommt man pünktlich, also genau zur festgelegten Zeit. Das ist höflich. Kann man zu einem Termin nicht kommen, weil man zum Beispiel krank ist, sagt man den Termin rechtzeitig ab und vereinbart einen neuen Termin.

Ämter

Ämter sind auch Behörden, zum Beispiel das Einwohnermeldeamt, die Ausländerbehörde, das Sozialamt, das Jugendamt oder das Jobcenter. Überprüfen Sie die Öffnungszeiten der Ämter. Gut ist es meistens einen Termin zu vereinbaren. Wichtig ist, dass Sie alle Dokumente mitbringen, die Sie für den Besuch brauchen. Sonst können Sie beim Amt oder der Behörde nicht das erledigen, was Sie wollten und Sie müssen noch einmal hingehen.

Dokumente

Dokumente sind in Deutschland sehr wichtig. Das sind zum Beispiel Ausweise, Briefe, Formulare, Bescheide, Verträge oder Zeugnisse.

Oft muss man Dokumente unterschreiben. Informationen in der Arztpraxis oder im Krankenhaus, Formulare und Erklärungen bei Ämtern, Verträge für die Wohnung oder das Handy. Mit der Unterschrift bestätigen Sie, dass Sie das Dokument gelesen und verstanden haben. Wenn Sie das Dokument nicht verstehen, fragen Sie nach. Sie können später nicht sagen, dass Sie etwas unterschrieben haben, was Sie nicht gelesen oder verstanden haben.

 \mathbb{Q} Briefe, Dokumente, Verträge und Zeugnisse sind wichtig. Bewahren Sie sie gut auf und werfen Sie sie nicht weg!

Amt für Ausländerwesen und Migration Ingolstadt

Amt für Ausländerwesen und Migration

Das Amt für Ausländerwesen und Migration ist für aufenthalts- und passrechtliche Maßnahmen zuständig.

Was kann man erledigen?

- Erteilung oder Verlängerung eines Aufenthaltstitels
- Arbeitserlaubnis
- Erteilung oder Verlängerung einer Aufenthaltsgestattung oder Duldung
- Streichung Wohnsitzauflage
- Integrationskursmaßnahmen



Ingolstadt



Alle wichtigen Informationen finden Sie hier.

Haben Sie noch Fragen? Rufen Sie uns an. Bitte bedenken Sie, dass viele Personen anrufen. Haben Sie Geduld, wenn Sie nicht sofort einen Mitarbeiter erreichen.

Sie können uns auch schreiben. Bitte geben Sie Ihren Namen, Ihr Geburtsdatum und Ihr Anliegen an. Bitte bedenken Sie, dass viele Personen schreiben und es ein paar Tage dauern kann, bis Sie Antwort erhalten.

Amt für Ausländerwesen und Migration | Ausländische Mitbürger, Geflüchtete, Menschen mit Schutzstatus

Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt

+498413051529

https://www.ingolstadt.de/Ausl%C3%A4ndische-Mitb%...

Bürgeramt - Bürgerservice - Allgemeine Hinweise

Bürgeramt - Bürgerservice - Allgemeine Hinweise

Im Bürgeramt erhalten Sie bürgernahen Service und eine breite 🚱 <u>Leistungspalette</u>.

Sie möchten auch außerhalb unserer Öffnungszeiten oder bequem von zu Hause einen Antrag einreichen?

Dann nutzen Sie bitte das Onlineangebot unter 😥 www.ingolstadt.de/online.

Hier können Sie rund um die Uhr Anträge stellen. Diese werden dann zur Bearbeitung an die Fachstelle weitergeleitet. Kostenpflichtige Anforderungen können Sie auch online bezahlen.

Bitte nutzen Sie die online Terminvereinbarung.

© Diese Anmeldung hat nichts mit der Registrierung als Asylsuchender oder der Registrierung bei der Amt für Ausländerwesen und Migration Ingolstadt zu tun. Dies müssen Sie zusätzlich machen. Wie man sich als Geflüchteter registriert, lesen Sie im Kapitel Asyl und Geflüchtete.

Wer muss sich wann anmelden?

Alle Menschen, die nach Deutschland ziehen oder innerhalb Deutschlands umziehen, müssen sich beim Bürgeramt (oft auch Einwohnermeldeamt oder Bürgerbüro genannt) anmelden beziehungsweise ummelden.

Die Anmeldung innerhalb von zwei Wochen ist Pflicht. Sie melden sich zu spät oder gar nicht an? Dann kann es sein, dass Sie eine Strafe zahlen müssen.

Bei Ihrer Anmeldung bekommen Sie eine "Amtliche Meldebestätigung". Bewahren Sie dieses Papier gut auf.

Damit können Sie – auch ohne Ihren Ausweis - nachweisen, dass Sie in einer Gemeinde oder Stadt in Deutschland angemeldet sind. Sie haben also dort Ihren Wohnsitz.



3



Was muss ich zur Anmeldung mitbringen?

Die Anmeldung erfolgt persönlich im Bürgeramt (Einwohnermeldeamt). Die Adresse Ihres Bürgeramtes finden Sie unten auf dieser Seite.

Zur Anmeldung müssen Sie Ihren Ausweis (Personalausweis, Aufenthaltstitel, Aufenthaltspapier, etc.) mitbringen. Sie haben einen Pass? Oder Passersatzpapiere? Dann bringen Sie diese auch mit. Außerdem müssen Sie ein Anmeldeformular ausfüllen. Das Formular bekommen Sie direkt beim Einwohnermeldeamt.

In Ingolstadt benötigen Sie zusätzlich eine sogenannte "Wohnungsgeberbestätigung" für die Anmeldung. Das ist ein Papier, in dem Ihr Vermieter bestätigt, dass Sie seine Wohnung mieten. Manchmal wird auch die Geburtsurkunde oder Ihre Heiratsurkunde für die Anmeldung benötigt. Wenn Sie diese Urkunden haben, bringen Sie sie vorsorglich mit zur Anmeldung.

Bürgeramt | amtliche Beglaubigung, Wahlen, Einbürgerung, Meldeamt, Führungszeugnis, Ausweis, Reisepass,

- Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt
- @buergeramt@ingolstadt.de
- +498413051500
- https://www.ingolstadt.de/buergeramt

Amt für Soziales Ingolstadt

Aufgaben des Amt für Soziales

Das Sozialamt hilft in vielen Bereichen. Es gibt verschiedene Sachgebiete:

Amtsleitung, Geschäftszimmer | Soziale Hilfen, Daseinsvorsorge

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @sozialamt@ingolstadt.de
- +4984130550101
- https://www.ingolstadt.de/Amt-f%C3%BCr-Soziales



Hier geht es um:

· Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung





- · Hilfe zum Lebensunterhalt
- Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten
- · Hilfen zur Gesundheit
- · Hilfe in anderen Lebenslagen
- Übernahme von Mietschulden
- Übernahme der Kosten für eine dauerhafte Rückreise ins Herkunftsland

Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @sozialamt@ingolstadt.de
- +4984130550110
- https://www.ingolstadt.de/Grundsicherung

Sozialhilfe

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @sozialhilfe@ingolstadt.de
- <u>+4984130550110</u>
- https://www.ingolstadt.de/Sozialhilfe

%Wohnungsamt

Hier bekommen Sie Hilfe zu:

- Wohngeld
- Wohnberechtigung
- Phier finden Sie mehr Informationen.

Vormerkbescheid & Wohnberechtigungsschein (WBS) für öffentlich geförderte Wohnungen

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @sww@ingolstadt.de
- +4984130550160
- https://www.ingolstadt.de/Wohnberechtigungsschein

Wohngeld; Beantragung eines Miet- oder Lastenzuschusses

Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt





@wohngeld@ingolstadt.de

+4984130550165

https://www.ingolstadt.de/Wohngeld

Versicherungsamt

Hier erhalten Sie Informationen über die gesetzliche Rente.

Videosprechtag der Deutschen Rentenversicherung

- Neben der direkten Vorsprache im Versicherungsamt können Sie eine persönliche Online-Vorsprache wahrnehmen.
- Zweimal monatlich bietet die Deutsche Rentenversicherung (DRV) einen persönlichen Sprechtag in Ingolstadt, Rathaus "Auf der Schanz 39" an. Zusätzlich können Sie direkt über die Homepage der DRV Bayern Süd online einen Termin für eine Videoberatung buchen.
- Die Stadt Ingolstadt ermöglicht eine Videoberatung mit der DRV Bayern Süd. Diese findet im Rathaus "Auf der Schanz 39" statt. Hier können Sie das vorhandene Tablet nutzen.
- Anmeldungen für die persönlichen Sprechtage sowie für den Termin zur Videoberatung im Rathaus "Auf der Schanz" sind nur telefonisch bei der DRV Bayern Süd zu vereinbaren.
- Servicenummer <u>0800 100 048 015</u>

Versicherungsamt - Angelegenheiten der gesetzlichen Rentenversicherung

Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt

@versicherungsamt@ingolstadt.de

+4984130550245

https://www.ingolstadt.de/Versicherungsamt



Hier gibt es Hilfe bei:

- Rechtliche Fragen zur Betreuung
- Vorsorge

 \mathbb{Q} <u>Hier</u> erfahren Sie mehr.

Betreuungsstelle, Rechtliche Betreuung

Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt

<u>@betreuungsstelle@ingolstadt.de</u>

+4984130550206





https://www.ingolstadt.de/Rechtliche-Betreuung



Fachstelle zur Vermeidung von Obdach- und Wohnungslosigkeit

- Hier gibt es Hilfe, damit Sie Ihr Zuhause nicht verlieren.
- Sie erhalten auch Hilfe, wenn Sie keine Unterkunft mehr haben.
- Beratung in Wohnungsnotfällen und ggf. Übernahme von Mietschulden.
- Weitere Informationen finden Sie auch unter Hilfe bei Wohnungsproblemen, Hilfe bei drohender Wohnungslosigkeit, Obdachlosenhilfe

Fachstelle zur Vermeidung von Obdach- und Wohnungslosigkeit

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @obdachlosenhilfe@ingolstadt.de
- +49841305220
- https://www.ingolstadt.de/Wohnungslosigkeit



Hier hilft man Geflüchteten bei:

- Unterkunft
- Beratung zum Leben in Ingolstadt
- Fragen zur Unterstützung und zu Leistungen

Flucht und Integration | Asyl- und Flüchtlingsangelegenheiten

- Phohe-Schul-Straße 3, 85049 Ingolstadt
- @asyl@ingolstadt.de
- +4984130550250
- https://www.ingolstadt.de/Asylangelegenheiten

Flüchtlings- und Integrationsberatung | Personen im laufenden Asylverfahren und Bleibeberechtigte bzw. Geduldete

Phohe-Schul-Straße 3, 85049 Ingolstadt

@beratung-asyl@ingolstadt.de

+4984130550250





https://www.ingolstadt.de/FI%C3%BCchtlings-und-In...

Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz | Leistungen

- Auf der Schanz 39, 85049 Ingolstadt
- @leistung-asyl@ingolstadt.de
- **4**+49 (0) 84130550260
- https://www.ingolstadt.de/Asylangelegenheiten/ind...

Unterbringung von Asylbewerbern

- Phohe-Schul-Straße 3, 85049 Ingolstadt
- @unterbringung-asyl@ingolstadt.de
- +4984130550280
- https://www.ingolstadt.de/Asylangelegenheiten/ind...

Integrationslotsin / Netzwerk Asyl | Unterstützung der Integration

- Phohe-Schul-Straße 3, 85049 Ingolstadt
- @integrationslotsin@ingolstadt.de
- <u>+4984130550298</u>
- https://www.ingolstadt.de/Asylangelegenheiten/ind...

Was passiert im Amt für Soziales

Im Sozialamt werden Sie gefragt:

- · Wie viel Geld Sie verdienen
- Ob Sie wertvolle Sachen besitzen
- Sie unterschreiben einige Papiere
- Bringen Sie bitte alle Ihre Unterlagen und Ausweise mit





• Geflüchtete: In der Aufenthaltsgestattung eingetragene Personen müssen Sie zu dem Termin begleiten.

Nach Anspruchsprüfung wird die Hilfeleistung auf Ihr Konto überwiesen.

Wichtig: Das Geld muss bis zum nächsten Termin beim Sozialamt reichen!

Bezirk Oberbayern

Hier geht es um:

- Hilfe zur Pflege Informationen finden Sie hier
- Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen Informationen finden Sie hier

Menschen, die Pflege brauchen, bekommen verschiedene Arten von Hilfe. Dafür gibt es eine ausführliche Beratung, damit jeder die passende Unterstützung bekommt.

Der Bezirk Oberbayern kümmert sich um die Hilfe für Menschen mit verschiedenen Behinderungen und Krankheiten.

 ♀ Die Behindertenbeauftragten des Bezirks Oberbayern
 setzen sich für die Bedürfnisse

 von Menschen mit Behinderungen ein. Angehörige und Betroffene können sich jederzeit an sie

 wenden.

Sprechtag zu den Sozialleistungen des Bezirks Oberbayern Beratung in Ingolstadt

Adresse:

Bürgerhaus Neuburger Kasten

Fechtgasse 6

85049 Ingolstadt

ODonnerstag von 10.00 Uhr - 12.00 Uhr

Terminvereinbarung: \(\superscript{\text{089 219 821 057}} \) oder per E-Mail: \(\text{beratung-in@bezirk-oberbayern.de} \)

Weitere Informationen erhalten Sie im Pflegestützpunkt Ingolstadt

Pflegestützpunkt Ingolstadt | Pflegeberatung

Prechtgasse 6, 85049 Ingolstadt

@pflegestuetzpunkt@ingolstadt.de

<u>+4984130550040</u>

9

https://www.pflegestuetzpunkt-ingolstadt.de/

Jobcenter Stadt Ingolstadt





Was macht das Jobcenter?

Das Jobcenter hilft Menschen, die Arbeit suchen, mit finanzieller Unterstützung und Beratung. Es bietet das sogenannte Bürgergeld an und hilft dabei, eine neue Arbeit zu finden.

Wer kann Hilfe bekommen?

- Menschen, die einen positiven Bescheid vom BAMF und einen Aufenthaltstitel haben.
- EU-Bürger unter besonderen Regelungen. Infos finden Sie hier.
- Menschen, deren Einkommen nicht ausreicht, um den Lebensunterhalt zu sichern.

Wer bekommt keine Hilfe?

• Personen im Asylverfahren oder mit Duldung erhalten keine Leistungen des Jobcenters. Diese sollten sich an die <u>Soziale Beratung</u> in ihrer Unterkunft wenden.

Wie bekommt man Hilfe?

- Bürgergeld kann man telefonisch, schriftlich oder persönlich beantragen.
- Am einfachsten geht es online auf der Webseite des Jobcenters Ingolstadt.

Dienstleistungen des Jobcenters:

- Arbeitssuche
- Hilfe bei Bewerbungen
- · Beratung zu Weiterbildung
- · Informationen über Bürgergeld
- · Hilfe für Bildung und Teilhabe

Wer bekommt Leistungen zur Bildung und Teilhabe?

Kinder und Jugendliche unter 25 Jahren, wenn:

- sie Leistungen nach SGB II, SGB XII oder dem Asylbewerberleistungsgesetz erhalten,
- ihre Eltern Wohngeld oder Kinderzuschlag bekommen.

Kontakt zum Jobcenter Ingolstadt:

Adresse: Adolf-Kolping-Straße 10, 85049 Ingolstadt

****084<u>1305</u>45112

@jobcenter@ingolstadt.de

Arbeitsvermittlung: 084130545201

Arbeitgeber-Team: 084130545101

Amtsfax: 0841305-45111





Terminvereinbarung: Online möglich

Öffnungszeiten:

Montag: 08:00 - 12:30 Uhr, 13:30 - 16:00 Uhr

Dienstag: 08:00 - 12:30 Uhr Mittwoch: 08:00 - 12:30 Uhr

Donnerstag: 08:00 - 12:30 Uhr, 13:30 - 17:30 Uhr

Freitag: 08:00 - 12:30 Uhr

Die Mitarbeiter geben keine Informationen über Kunden weiter.

 \mathbb{Q} Eine Vollmacht ist notwendig, wenn eine ehrenamtliche Begleitperson dabei ist.

Agentur für Arbeit Ingolstadt

Agentur für Arbeit

Die Agentur für Arbeit ist für alles rund um das Thema Arbeit zuständig.

Die Agentur für Arbeit ist Ihr Ansprechpartner:

- · Wenn Sie einen Job suchen,
- · Wenn Sie Hilfe bei der Berufswahl in Deutschland brauchen,
- · Wenn Sie eine Anerkennung Ihrer Abschlüsse oder ähnliches benötigen.
- Wenn Ihr Asylverfahren noch läuft (Aufenthaltsgestattung) oder wenn Sie geduldet sind (Duldung).

Die Agentur für Arbeit ist Ihr Ansprechpartner bei Fragen:

- zum Übergang Schule Beruf (Berufsberatung),
- Arbeitsvermittlung,
- · Beratung zur beruflichen Weiterbildung,
- für die Arbeitgeberberatung (Arbeitgeber-Service).

Sie sind "Anerkannter Geflüchteter" oder bekommen Bürgergeld?

Dann ist das Jobcenter Ihr Ansprechpartner für Beratung und Vermittlung in den Arbeitsmarkt.

Interessierte Neuzugewanderte mit Arbeitsmarktzugang können die Agentur für Arbeit kontaktieren. Ihre persönlichen Daten werden erfasst. Danach bekommen Sie einen Beratungstermin bei der zuständigen Fachkraft.

In der Jobbörse der Bundesagentur für Arbeit finden Sie die meisten Stellenangebote in Deutschland. Sie können damit zum Beispiel:

- · nach Stellen in Deutschland und im Ausland suchen,
- · ein persönliches Profil anlegen und pflegen,





- · sich auf Stellen online bewerben und
- auf Wunsch passende Stellenangebote per Mail erhalten.

Auf Ihrem Weg hin zu einer Arbeit in Deutschland können wir Sie zusätzlich mit verschiedenen Maßnahmen unterstützen: zum Beispiel die Übernahme von Bewerbungskosten, Coachings und Lehrgänge.

Agentur für Arbeit Ingolstadt | Familienkasse, Arbeitssuchend melden, Arbeitslos melden und Arbeitslosengeld beantragen, Berufsberatung

Pheydeckplatz 1, 85049 Ingolstadt

+49 (0) 8004555500

<u>+49 (0) 8419338555</u>

https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/ingolstadt

Rufen Sie an: Gerne helfen wir Ihnen persönlich weiter!

Arbeitnehmer

+49 (0) 8004555500 (gebührenfrei)

+49 (0) 8419338555

Familienkasse: Allgemeine Auskünfte +49 (0) 8004555530 (gebührenfrei)

Technischer Support: Fragen zu eServices

+49 (0) 8004555501 (gebührenfrei)

Aus dem Ausland +49 (0) 91112031010

Montag - Donnerstag: 08:00 Uhr - 18:00 Uhr Freitag: 08:00 Uhr - 14:00 Uhr

Servicetelefon für Menschen mit Hörbeeinträchtigung

Schreiben Sie uns an die Postanschrift:

Agentur für Arbeit Ingolstadt

85037 Ingolstadt

Hinweis: Bitte benutzen Sie für Ihre Schreiben an die Agentur für Arbeit ausschließlich die

Postanschrift!

Zum Kontaktformular

Buchen Sie einen Termin:

Termin vereinbaren

In dringenden Fällen ohne Termin:

Montag: 08:00 - 12:00 Dienstag: 08:00 - 12:00 Mittwoch: 08:00 - 12:00





Donnerstag: 08:00 - 12:00 Freitag: 08:00 - 12:00

Besucher Adresse Heydeckplatz 1 85049 Ingolstadt

Nach vorheriger Terminvereinbarung sind wir auch ganztägig für Sie da.

Jobsuche:

https://jobboerse.arbeitsagentur.de

Telefonische Beratung auf Ukrainisch oder Russisch

Falls Sie Fragen haben, können Sie sich auch telefonisch an uns wenden. Unter dieser Nummer erreichen Sie Mitarbeiter der Agentur für Arbeit, die Ukrainisch und Russisch sprechen:

_0911/1787915

Erreichbarkeit:

Montag bis Donnerstag: 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag: 08:00 - 13:00 Uhr

www.arbeitsagentur.de/ukraine

Standesamt Ingolstadt

Das Standesamt hilft Ihnen bei wichtigen Ereignissen in Ihrem Leben.

Phaben Sie ein Kind geboren? Möchten Sie heiraten? Oder gibt es einen Todesfall in der Familie? Dann können Sie zum Standesamt gehen.

Die Aufgaben im Überblick

- · Es bestätigt, wenn
 - · Sie ein Baby geboren haben oder
 - · jemand stirbt.
- Es hilft Paaren, eine Partnerschaft oder eine Ehe zu begründen.
- Wenn jemand nicht mehr in der Kirche sein möchte, kann das Standesamt das aufschreiben.
- Wenn Sie Ihren Namen ändern wollen, kann das Standesamt Ihnen dabei helfen.
- Es gibt Ihnen wichtige Dokumente wie Geburtsurkunden, Sterbeurkunden und Heiratsurkunden.

Standes- und Bestattungsamt | Geburtenbeurkundungen

Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt

@geburten@ingolstadt.de





- +49 (0) 8413051585
- **4**+49 (0) 8413051586
- https://www.ingolstadt.de/Schwangerschaft-Geburt

Standes- und Bestattungsamt | Eheschließungen

- Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt
- @heiraten@ingolstadt.de
- **4**+49 (0) 8413051582
- **4**+49 (0) 8413051583
- https://www.ingolstadt.de/Heiraten-in-Ingolstadt

Standes- und Bestattungsamt | Bestattungswesen

- Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt
- @bestattungsamt@ingolstadt.de
- **4**+49 (0) 8413051593
- https://www.ingolstadt.de/Tod-Sterbefall

Amt für Jugend und Familie Ingolstadt

Amt für Jugend und Familie

Das Amt für Jugend und Familie setzt sich dafür ein, dass sich alle in Ingolstadt lebenden Kinder und Jugendlichen so positiv wie möglich entwickeln und entfalten können.

Amt für Jugend und Familie | Unterstützung für Jugend und Familie

- Adolf-Kolping-Str. 10, 85049 IngolstadtIngolstadt
- @jugendamt@ingolstadt.de
- <u>+4984130545401</u>
- https://www.ingolstadt.de/Amt-f%C3%BCr-Jugend-und...

Kinderrechte sind wichtig. Jedes Kind verdient es, geachtet und geliebt zu werden. Sie haben ein Kind? Dann erziehen Sie es im Einklang mit den Kinderrechten. Das ist wichtig für das Wohl Ihres Kindes. Mehr dazu finden Sie unter *Kinderrechte*.

Das Jugendamt unterstützt Eltern bei der Erziehung von Kindern und Jugendlichen. An das Jugendamt können sich alle kostenlos wenden. Sie sind ein Kind oder Jugendlicher? Sie haben Probleme? Dann können Sie das Jugendamt kontaktieren.

Aufgabenbereiche des Jugendamts:





- Junge Menschen in ihrer individuellen und sozialen Entwicklung unterstützen
- · Eltern bei der Erziehung beraten und unterstützen
- · Kinder und Jugendliche schützen
- Positive Bedingungen für junge Menschen und Familien schaffen
- Barrieren vermeiden und abbauen

Sie haben ein Kind bekommen? Dann meldet sich das Jugendamt nach einigen Wochen. Sie möchten einen Hausbesuch machen. Sie können das Jugendamt kennenlernen. Sie erhalten dann einen ganzen Ordner mit Informationen und Angeboten. Diese sind wichtig für Ihr Kind und Ihre Familie.

Auch unbegleitete minderjährige Geflüchtete fallen unter das Jugendhilferecht. Informationen über das Verfahren dazu finden Sie unter Amt für Jugend und Familie und dann unter "Fachdienst Asyl".

Amt für Kinderbetreuung und -bildung Ingolstadt

Aufgaben im Amt für Kinderbetreuung und -bildung

Beantragung einer Pflegeerlaubnis zur Tagespflege für Kinder

Sie möchten als Tagesmutter oder Tagesvater arbeiten? Bevor Sie anfangen: Schon beim ersten Kind, brauchen Sie eine Erlaubnis, um auf Kinder aufzupassen. Diese Erlaubnis heißt Pflegeerlaubnis.

Sie möchten die Förderung Ihrer Kinder selbst organisieren

Das Amt berät und unterstützt Erziehungsberechtigte bei der Organisation von Krabbelgruppen oder Spielstuben.

Ansprechpartner finden Sie 🚱 hier.

Anmeldung in einer kommunalen Tageseinrichtung für Kinder

Ihr Kind soll in einem Kindergarten von der Stadt betreut werden? Dann müssen Sie es dort zuerst anmelden.



Kinderbetreuung - Kita-Finder Ingolstadt

Im Elternportal gibt es eine Liste von allen Einrichtungen für Kinder in Ingolstadt. Man kann im Internet nachsehen und sein Kind anmelden. Die Webseite gibt es auf Deutsch, Russisch, Englisch und Türkisch.

Zahlung der Gebühren oder Elternbeiträge für eine kommunale Tageseinrichtung für Kinder



15 Ingolstadt



Sie schicken Ihr Kind in einen Kindergarten? Es kann sein, dass Sie dafür Geld bezahlen müssen. Informationen finden Sie \bigotimes hier.

Amtsleitung, Geschäftszimmer

- Pharderstraße 17, 85049 Ingolstadtingolstadt
- @kinderbetreuung@ingolstadt.de
- +49 (0) 84130545601
- https://www.ingolstadt.de/Leben/Kinder-Jugend-Fam...

Amt für Kinderbetreuung und -bildung | Krippen & Kindergärten

- Pharderstraße 17, 85049 IngolstadtIngolstadt
- @kita-platzkoordination@ingolstadt.de
- **4**+49 (0) 84130545607
- https://www.ingolstadt.de/Kinderbetreuung

Amt für Kinderbetreuung und -bildung | Städt. Kindertageseinrichtungen

- QLudwigstraße 24, 85049 Ingolstadt
- @kinderbetreuung@ingolstadt.de
- <u>+49 (0) 84130545602</u>
- https://www.ingolstadt.de/Kinderbetreuung

Sie haben etwas verloren?

Sie haben etwas verloren?

Haben Sie Ihren Schlüssel oder Geldbeutel verloren oder die Tasche im Bus vergessen?

- Wenn Sie Ihre Ausweisdokumente verloren haben oder diese gestohlen wurden, melden Sie das bei der Polizei. Nur mit der Verlustanzeige können Ihnen Ersatzdokumente ausgestellt werden.
- Fundsachen im Gemeindegebiet: Fundanzeige und Verlustanzeige
- Sie haben eine verlorene Sache gefunden? Dann müssen sie die Sache dem Fundbüro melden oder direkt dem Eigentümer zurückgeben.
- Gefundene Gegenstände können Sie auch bei der Polizie abgeben.
- Sie haben einen Wertgegenstand verloren? Dann können Sie im Fundbüro den Verlust melden.





Fundbüro | Fundsachen

- Rathausplatz 4, 85049 Ingolstadt
- @fundamt@ingolstadt.de
- +49 (0) 8413051502
- https://www.ingolstadt.de/Service/B%C3%BCrgerserv...
- Wenn Sie etwas in Bus oder Bahn verloren oder vergessen haben, können Sie bei der VGI nachfragen und online suchen.

VGI Kundencenter Ingolstadt | ÖPNV im VGI-Verbundgebiet

- Mauthstraße 4, 85049 Ingolstadt
- @info@vgi.de
- **4**+49 (0) 84197439333
- https://www.invg.de/service kundencenter

Anrufzeiten im VGI Kundencenter:

Montag bis Freitag: 08:00 bis 18:00 Uhr

Samstag: 09:00 bis 13:00 Uhr

Führerscheinstelle und KfZ-Zulassungsstelle

Kfz-Zulassungsbehörde: Informationen zur Fahrzeugzulassung

In unserer Kfz-Zulassungsbehörde helfen wir Ihnen bei allen Themen rund um Ihr Auto. Dazu gehören:

- Neuzulassungen und Wiederzulassungen: Wir melden Ihr Auto an egal ob neu oder gebraucht.
- Umschreibungen: Sie möchten Ihr Auto auf eine andere Person übertragen? Wir unterstützen Sie dabei.
- Abmeldung und neue Kennzeichen: Sie möchten Ihr Auto abmelden oder brauchen ein neues Kennzeichen? Wir helfen Ihnen.
- Kennzeichenvergabe: Wir vergeben verschiedene Kennzeichen, zum Beispiel:Ausfuhrkennzeichen (für Autos, die ins Ausland gehen),
- Kurzzeitkennzeichen (für Probefahrten oder Überführungen),
- rote Kennzeichen (für Händler und Werkstätten).

Außerdem greifen wir ein, wenn:

• Die Kfz-Steuer nicht gezahlt wurde: Wenn Sie die Steuer nicht zahlen, können Strafen folgen.





- Die Versicherung fehlt: Wenn Ihr Auto nicht versichert ist, drohen Strafen.
- Mängel am Auto festgestellt werden: Bei Mängeln kann das Auto stillgelegt werden. In schweren Fällen wird es zur Fahndung ausgeschrieben.

Führerscheinstelle: Alles rund um den Führerschein

Die Führerscheinstelle hilft bei allen Fragen zum Führerschein. Unsere Dienstleistungen umfassen:

- Führerschein beantragen, erweitern, verlängern oder ersetzen: Wir helfen Ihnen bei jedem Schritt.
- Entzug oder Wiedererteilung des Führerscheins: In bestimmten Fällen kann der Führerschein entzogen oder neu erteilt werden.
- · Auflagen oder Einschränkungen: Wir legen fest, ob Auflagen für Ihren Führerschein nötig sind.
- Führerschein für Fahrgastbeförderung: Sie brauchen einen Führerschein für Taxi, Bus oder Mietwagen? Wir helfen Ihnen.
- Fahrlehrerlaubnis: Sie möchten Fahrlehrer werden? Wir erteilen oder entziehen Fahrlehrerlaubnisse.
- Genehmigung von Fahrschulen: Wir genehmigen und überwachen Fahrschulen in Ingolstadt.

Kontakt und Öffnungszeiten

Straßenverkehrsamt

Zulassungsstelle - Fahrerlaubnisbehörde

<u>Wiechertstraße 1</u>

85055 Ingolstadt

<u>+49 (0) 8413051790</u>



+49 (0) 8413051796

@fuehrerscheinstelle@ingolstadt.de

@zulassungsstelle@ingolstadt.de

Öffnungszeiten (nur mit Termin):

Montag: 07:30 - 12:30 Uhr

Dienstag: 07:30 - 12:30 Uhr, 14:00 - 16:00 Uhr

Mittwoch: 07:30 - 12:30 Uhr

Donnerstag: 07:30 - 12:30 Uhr, 15:00 - 17:00 Uhr

Freitag: 07:30 - 12:30 Uhr

Nutzen Sie das Online-Portal unter www.ingolstadt.de/online.

Pflegestützpunkt Ingolstadt





Der Pflegestützpunkt Ingolstadt ist ein Ort, an dem Sie kostenlos beraten werden. Unsere Berater helfen Ihnen gerne.

Unsere Arbeit ist in den <u>Gesetzen</u> festgeschrieben. Wir müssen Schweigen bewahren, wenn Sie uns etwas sagen.

Der Pflegestützpunkt in Ingolstadt wird von verschiedenen Organisationen getragen:

- · Die Kranken- und Pflegekassen
- · Der Bezirk Oberbayern
- Die Stadt Ingolstadt

Hier finden Sie auch Flyer zum download. Diese gibt es in 4 Sprachen und in Leichter Sprache.

Pflegestützpunkt Ingolstadt | Pflegeberatung

Pechtgasse 6, 85049 Ingolstadt

@pflegestuetzpunkt@ingolstadt.de

+49 (0) 84130550040

https://www.pflegestuetzpunkt-ingolstadt.de/

Öffnungszeiten

Montag und Dienstag: 09:00 bis 12:00 Uhr, 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr

Mittwoch: geschlossen

Donnerstag: 09:00 Uhr bis12:00 Uhr, 14:00 Uhr bis18:00 Uhr

Freitag: 09:00 Uhr bis12:00 Uhr

Zusätzliche Beratung im Pflegestützpunkt:

Sprechtag zu den Sozialleistungen des Bezirks Oberbayern:

- Wann: Jeden Donnerstag von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr
- Themen: Eingliederungs-Hilfe für Menschen mit Behinderungen und Hilfe zur Pflege für pflegebedürftige Personen
- Vereinbarung eines Termin: <u>089 219 821 057</u> oder <u>beratung-in@bezirk-oberbayern.de</u>

Fachstelle für pflegende Angehörige der Alzheimer Gesellschaft Ingolstadt e.V.:

- Wann: Nur mit Termin. Dienstags zwischen 09:00 Uhr und 12:00 Uhr
- Themen: Unterstützung für pflegende Angehörige und Umgang mit Demenz
- Vereinbarung eines Termin: <u>0841-8817732</u> oder <u>info@alzheimer-ingolstadt.de</u>

Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung (EUTB):





- Wann: Jeden letzten Donnerstag im Monat von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr
- · Wo: Im Pflegestützpunkt Ingolstadt
- Vereinbarung eines Termin: 0841 994 764 51 oder margit.retzer.eutb@ospe-ev.de

Bayerischer Blinden- und Sehbehindertenbund e.V.:

Wann: Nur mit Termin. Jeden letzten Dienstag im Monat zwischen 09:00 Uhr und 16:00 Uhr

Wo: Im Pflegestützpunkt Ingolstadt

Vereinbarung eines Termin: 089 559 881 16 oder sabine.pia@bbsb.org

Bezirk Oberbayern

Bezirk Oberbayern

Der Bezirk hilft auf viele Arten:

<u>Hilfe zur Pflege</u>: Ältere Menschen oder Menschen, die Pflege brauchen, bekommen unterschiedliche Arten von Unterstützung. Wir möchten, dass jede Person passende Hilfe bekommt. Wir sprechen ausführlich mit jeder Person. So können wir verstehen, was sie braucht. Und um sicherzustellen, dass sie die passende Hilfe bekommen.

Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen: Menschen mit verschiedenen Behinderungen oder Krankheiten finden Unterstützung im Bezirk Oberbayern. Der Bezirk kümmert sich um Menschen mit körperlichen, geistigen oder psychischen Behinderungen. Er hilft ihnen, gut zu leben und sich in die Gesellschaft zu integrieren.

Behindertenbeauftragte: Im Bezirk Oberbayern gibt es Menschen, die sich ganz besonders um die Bedürfnisse von Menschen mit Behinderungen kümmern. Diese Beauftragten sorgen dafür, dass die Rechte und das Wohlbefinden von Menschen mit Behinderungen gesichert bleibt. Angehörige und betroffene Personen können sich an sie wenden, wenn sie Rat oder Unterstützung benötigen. Die Beauftragten setzen sich für die Anliegen der Menschen mit Behinderungen ein. Sie stellen sicher, dass diese Anliegen in die Arbeit des Bezirks einfließen.

Vor-Ort-Beratung:

In Ingolstadt gibt es spezielle Beratungsstellen, die bei Fragen und Problemen helfen.

Die Beratung findet jeden Donnerstag von 10:00 bis 12:00 Uhr im Bürgerhaus Neuburger Kasten statt.

So bekommen Menschen Unterstützung und Antworten auf ihre Fragen.

Sprechtag zu den Sozialleistungen des Bezirks Oberbayern | Beratung in Ingolstadt zu Sozialleistungen des Bezirks Oberbayern

Prechtgasse 6, 85049 Ingolstadt

@beratung-in@bezirk-oberbayern.de

<u>+49 (0) 89219821057</u>

https://www.bezirk-oberbayern.de/Service/Service-...





Zusätzliche Informationen und Hilfe:

Pflegestützpunkt Ingolstadt | Pflegeberatung

- Pechtgasse 6, 85049 Ingolstadt
- @pflegestuetzpunkt@ingolstadt.de
- +49 (0) 84130550040
- https://www.pflegestuetzpunkt-ingolstadt.de/

Bayerische Bezirke

In Bayern gibt es insgesamt sieben Bezirke.

Die kreisfreie Stadt Ingolstadt liegt im größten bayerischen Bezirk: Oberbayern.

Diese <u>Bezirke</u> heißen: Oberbayern, Niederbayern, Oberpfalz, Oberfranken, Mittelfranken, Unterfranken und Schwaben.

Jeder dieser Bezirke hat bestimmte Aufgaben, die sehr wichtig sind. Diese Aufgaben gehen über die Zuständigkeiten der Städte und Gemeinden hinaus.

Die sieben bayerischen Bezirke sind kommunale Gebietskörperschaften. Sie sind in der Bayerischen Verfassung verankert.

Alle drei kommunalen Ebenen stehen gleichberechtigt nebeneinander und erfüllen jeweils eigene Aufgaben.

- 1. Gemeinden und Städten (erste kommunale Ebene)
- 2. Landkreise (zweite kommunale Ebene)
- 3. Bezirke (dritte kommunale Ebene in Bayern).

Was ist der Unterschied zu den Regierungsbehörden?

Es gibt aber auch noch etwas anderes, das ähnlich klingt. Das sind die Regierungsbezirke. Die Regierungsbezirke sind aber nicht das Gleiche wie die Bezirke. Regierungsbezirke sind Teile der staatlichen Verwaltung. Der Staat Bayern hat sieben Regierungsbezirke. Die Aufgaben der Regierungsbezirke sind anders als die der Bezirke. Regierungsbezirke kümmern sich um Dinge, die der Staat bestimmt.

Die Hauptaufgaben der bayerischen Bezirke:

Hilfe für Menschen mit Behinderungen:

Die Bezirke in Bayern helfen Menschen, die eine Behinderung haben. Sie bezahlen für besondere Schulen, in denen diese Menschen lernen können. Sie finanzieren auch Werkstätten, in denen Menschen mit Behinderungen arbeiten können. Außerdem gibt es Betreuungsangebote, die von den Bezirken bezahlt werden. Die Bezirke helfen auch bei der Suche nach Arbeit und unterstützen bei der Integration in die Gesellschaft. Das bedeutet, sie





helfen dabei, dass Menschen mit Behinderungen besser in der Gemeinschaft leben können.

Pflege:

In Bayern kümmern sich die Bezirke um Menschen, die Pflege brauchen. Das bedeutet, sie helfen Menschen, die nicht mehr alleine leben können und Unterstützung im Alltag brauchen. Die Bezirke bezahlen die Kosten für Pflegeheime, in denen diese Menschen wohnen können. Auch Pflegedienste, die zu den Menschen nach Hause kommen und dort helfen, werden von den Bezirken finanziert. Die Bezirke unterstützen auch Familien, die ihre Angehörigen zu Hause pflegen. Sie bieten Beratung und finanzielle Hilfe an.

Psychische Gesundheit:

Bezirke sorgen dafür, dass Menschen mit psychischen Erkrankungen die notwendige Hilfe bekommen. Das bedeutet, sie bezahlen für Behandlungen, damit es den Menschen besser geht. Sie finanzieren auch Beratungen, bei denen die Menschen über ihre Probleme sprechen können und Hilfe bekommen. Außerdem gibt es spezielle Wohnheime für Menschen mit psychischen Erkrankungen, die von den Bezirken bezahlt werden.

Bildung und Kultur:

Die Bezirke unterstützen Schulen, Museen, Theater und andere kulturelle Einrichtungen. Sie fördern Projekte, die das kulturelle Leben bereichern. Das bedeutet, sie geben Geld für Dinge, die das Leben der Menschen interessanter und schöner machen. Dazu gehören auch Veranstaltungen und Ausstellungen in Museen oder Aufführungen in Theatern.

Soziale Hilfen:

Die Bezirke helfen Menschen, die in besonderen Notlagen sind. Das kann zum Beispiel bei Obdachlosigkeit sein, wenn jemand kein Zuhause mehr hat. Auch bei sozialen Schwierigkeiten oder finanziellen Problemen helfen die Bezirke. Sie bieten Beratung und Unterstützung an, damit die Menschen wieder besser leben können.

Gesundheit:

Die Bezirke sorgen dafür, dass alle Menschen medizinische Versorgung bekommen. Das bedeutet, sie helfen Menschen, die krank sind und zum Arzt müssen. Besonders wichtig ist das für Menschen, die keine Krankenversicherung haben oder die Kosten nicht selbst tragen können. Die Bezirke bezahlen dann die nötige medizinische Behandlung.

Jugendhilfe:

Die Bezirke unterstützen junge Menschen und Familien. Das bedeutet, sie helfen bei Problemen in der Familie und bieten Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche an. Sie unterstützen auch bei der Ausbildung und helfen jungen Menschen, einen guten Start ins Berufsleben zu bekommen.

Ziel der Arbeit der Bezirke:



22 Ingolstadt



Die Bezirke arbeiten eng mit Städten und Gemeinden zusammen. Ihr Ziel ist es, dass alle Menschen in Bayern gut leben können und die Hilfe bekommen, die sie brauchen.

Verkehrsüberwachungsdienst (VÜD)

Verkehrsüberwachungsdienst (VÜD)

Der Verkehrsüberwachungsdienst sorgt dafür, dass die Verkehrsregeln eingehalten werden. Sie überwachen den Verkehr in der Stadt und achten darauf, dass Autos richtig parken und die Verkehrszeichen beachtet werden.

Aufgaben des VÜD

- Kontrolle von Parkplätzen: Sie schauen, ob Autos richtig parken und kein Parkschein abgelaufen ist.
- Überwachung von Verkehrszeichen: Sie prüfen, ob Autos die Verkehrsregeln befolgen, z.B. an Halteverboten nicht parken.
- Hilfe bei Veranstaltungen: Bei großen Veranstaltungen sorgen sie dafür, dass der Verkehr geregelt wird.
- Unterstützung der Polizei: Sie helfen der Polizei bei der Überwachung des Verkehrs und melden Verstöße.

Warum ist der VÜD wichtig?

Der VÜD hilft, dass der Verkehr in der Stadt sicher und fließend bleibt. Sie verhindern Unfälle und sorgen dafür, dass alle Verkehrsteilnehmer die Regeln einhalten. Das macht die Stadt sicherer für Fußgänger, Radfahrer und Autofahrer.

Verkehrsüberwachungsdienst | Verkehrsüberwachung

- Milchstraße 23, 85049 Ingolstadt
- @vued@ingolstadt.de
- +49 (0) 8413051764
- https://www.ingolstadt.de/Verkehrs-%C3%BCberwachu...

